

以最快速度最大力度挽回企业重大损失

青岛市公安局打好安企“主动仗”

■青岛财经日报/首页新闻记者 王钧胜



累计走访服务项目企业11008家、“上门办”“集中办”办理证件服务98万余人、优化65处“1、3、5分钟”快速反应圈……近年来,青岛市公安局坚持围绕中心、服务大局,主动融入绿色低碳高质量发展先行区建设,持续推进“深化作风能力优化营商环境”专项行动,严格落实《全省公安机关服务保障重大项目十二条措施》,全力护航重大战略推进实施,做到经济社会发展到哪里,公安工作就护航保障到哪里。

聚焦企业所盼

近日,开发区分局黄岛派出所民警在走访新入驻辖区的两家企业时了解到,因为厂区的门牌号无法落地问题,给企业申报税务、去银行开户等业务工作带来许多麻烦。为了让项目尽快落地,让企业安心发展,派出所立即召集相关人员实地踏查,连夜与相关单位联系,最终根据实际调整思路,确定了企业门牌号,受到企业及员工高度赞扬。

青岛市公安局坚持“无事不扰、有求必应”,超前部署开展向企业“问需、问策、问难”活动,制定《服务保障2023年全市重点项目建设实施方案》,构建三级服务保障工作体系,健全问题反馈清单闭环跟踪机制,市局领导牵头落实包保责任,累计走访服务项目企业11008家,解决问题1156个。

围绕出入境、户籍、车驾管等民生关注领域,靠前服务,主动作为,进一步精简办事环节、压缩审批手续、拓宽服务渠道,为企业群众提供更优质服务。为助力企业顺利“出海”抢订单、拓市场,护航跨境贸易平稳持续增长,全市13个出入境大厅设立跨境商务活动专用通道,办理紧急跨境商务申请177件。共设立346个服务企业“流动人口便民服务站”,“上门办”“集中办”办理证件969次,服务98万余人。占用挖掘道路项目并联审批均缩短至2个工作日,大件物品运输3个工作日内审核,重大项目交通组织方案审核5个工作日内完成,货车电子通行码网上即申即办,最长有效期延长至90日。

聚焦企业所需

地铁建设便利市民出行,但项目工程位于居民区周边,施工过程中可能产生噪音扰民、占地等矛盾纠纷问题。八大湖派出所坚持未雨绸缪,提前摸排、提前介入,把矛盾纠纷化解在萌芽中。因地铁5号线工程需要,宁夏路周边小区外铺设建设辅路,影响小区居民出行。八大湖派出所提前联合街道办事处、社区居委会组织小区居民代表到工地现场观摩工程批复文件、施工效果图、进度计划,协助项目企业采取交通优化措施,最大限度减小施工影响,消除居民顾虑,避免潜在矛盾冲突,受到企业、居民一致好评。

全市公安机关坚持要素跟着项目走,提升安全要素服务供给能力,围绕征地拆迁、低效片区开发、重大基础设施建设等领域,滚动开展矛盾纠纷排查化解和风险隐患排查处置,妥善化解多处在建项目矛盾纠纷,确保重大项目工程顺利推进。

青岛市公安局着力构建完善立体信息化社会治安防控体系,完善警企联防联控机制,加强重大项目治安秩序维护,深化“见警察、见警灯、见警车”行动,优化65处“1、3、5分钟”快速反应圈,打造48处街面警务站巡控支点,优化69处重点园区应急预警和处置流程。纵深建立环青、城区、中心城区三道数字化防控圈,加强重点园区人防、物防、技防措施。建立涉企警情快速响应机制,加强12345

政务热线与110报警台高效联动,对涉企重大敏感警情接诉即办、快速处理。

聚焦企业所忧

边境线上,他们守住了企业被骗受损的最后防线。不久前,青岛市公安局城阳分局收到一面印有“破案神速,千里追踪”的锦旗和一封感谢信。原来,青岛一家企业价值130多万元的挖掘机被不法分子骗走,又层层转卖,当挖掘机在新疆西部边境线上即将被运往国外时,城阳分局经侦大队民警及时赶到,当场将挖掘机查扣。青岛公安以最快速度、最大力度,为企业挽回重大损失,有力维护了营商环境。

在打击突出违法犯罪、规范执法办案行为方面,青岛公安机关聚力营造公平正义法治环境,常态化推进扫黑除恶斗争,从重从快打击欺行霸市、暴力催讨债务、强迫交易等9类黑恶痞霸违法犯罪活动,“快侦、快破、快追赃”涉重大项目案件。全市刑事警情同比下降25.6%,侦破全国首例利用网络直播平台虚开增值税专用发票案,破获电信网络诈骗案件同比提升34%,冻结金额4.5亿元。青岛公安机关将依托“云端”“鲁剑2023”等专项行动,依法严打突出违法犯罪,严格规范经济案件办理,集中开展涉企案件攻坚,切实维护各类经济实体合法权益,净化市场经济秩序,让各类经营主体在青岛放心投资、安心经营、舒心发展。

青岛首家! 上合新区预制菜产业链党建联盟成立

■青岛财经日报/首页新闻 记者 聂艳林 通讯员 王双

为全面抢占预制菜蓝海市场,充分发挥党建引领作用,广泛凝聚组织力量,助力加快打造预制菜上中下游全产业链,7月21日上午,上合新区预制菜产业链党建联盟成立仪式在胶州市里岔镇举行。这是青岛市首家预制菜党建联盟,也是胶州市首家产业链党建联盟。

此次活动旨在贯彻“上合策源、临空支持、胶州托底、全域联动”总体思路,锚定“预制菜(国内国际)双循环链接者”发展定位,打造服务上合新区建设发展的强劲“红色引擎”,构建“上合策源、一产托底、接二连三”的三产融合模式,全力打造生态范儿的乡村振兴齐鲁示范样板。

值得一提的是,此次成立的党建联盟成员单位涵盖了大丰食品、春明调味品、柏兰集团、福昌食

品、福生食品等全市23家预制菜龙头企业及10家市直共建部门,通过构建“1+1+X+Y”矩阵式组织架构运行机制,形成“党建引领、产业聚合、链式发展”的预制菜产业链发展工作格局,全面促进资源互通、优势叠加、合作共赢,助力打造上合新区预制菜集聚“联合舰队”。

2022年,胶州市预制菜生产企业70余家,其中规模以上企业32家,预制菜关联企业40余家,预制菜品牌20余个。按照“上合策源、一产托底、接二连三、完善功能”发展思路,重点支持里岔镇建设“上合生态范先行区,双链预制菜第一镇”,全力实施预制菜产业链供应链30迭代升级计划,加快构建“前端智慧、中端集聚、后端高效”的预制菜产业发展生态。

党建联盟的成立是胶州市坚持党建引领产业发展的生动实践,打造全市预制菜企业高效协同管理平台,建立企业、属地以及其他保障单位会商协调机制,积极发挥组织协调作用,在全面壮大预制菜上中下游全产业链基础上,推动预制菜品面向上合、RCEP及一带一路国家开展双向贸易,抢占预制菜万亿级蓝海市场。

下一步,胶州市将依托上合新区预制菜产业链党建联盟,通过党建引领和党组织示范带动,整合预制菜产业领域的资源,解决信息不对称、沟通不畅难题,实现以组织共建推动联盟成员单位党员共管、活动共办、资源共享、阵地共用,把上合新区预制菜产业链党建联盟建成全省乃至全国一流的党建联盟。

打好人才储备“提前量” 青岛强化实习实训工作

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼

就业实习,是高校毕业生走出校园后积累经验、增长才干、蓄能充电的主要途径,也是用人单位前置引才的重要方式。近年来,青岛市人力资源和社会保障局加快实施“人才强青”计划,多措并举做好实习实训工作,为广大青年人才来青创新创业打下了坚实基础。

发放补贴261.6万元

2022年,青岛市出台硕博人才实习生活补贴新政,为来青在企业实习的全日制硕博研究生发放实习生活补贴,补贴标准为每人每月3000元,在读期间每人累计最长可享受3个月。截至目前,全市已累计为400余名实习人员发放补贴261.6万元。

“研究生实习生活补贴,有效缓解了我的经济压力,让我能更安心、更踏实地干好工作。”中国石油大学(华东)的胡紫瑄利用去年暑假在中车青岛四方车辆研究所有限公司实习,并最终顺利入职。

“站在用人单位的角度,实习生活补贴降低了企业选才成本,对抢抓人才‘关口前移’有一定的促进作用。”青岛市公共就业和人才服务中心人才引进部部长蒋萍表示。据了解,胡紫瑄入职的中车青岛四方车辆研究所有限公司实习生活留用率由去年的20%上浮至40%,补贴作用可见一斑。

去年暑期,来自青岛科技大学高分子学院的近20名硕士在青岛晟科材料有限公司找到了合适的实习岗位。作为一家致力于橡塑材料及制品研发生产的高新技术企业,该公司今年招聘实习规模同比增长100%。自实施研究生生活补贴以来,公司在青岛科技大学高分子学院大学生中的认可度进一步提升,来自青岛科技大学的实习简历投递量同比增加120%,目前校企双方已在毕业生就业及实习合作方面达成初步意向。

政府为“校、企、才”搭台架桥

除用“真金白银”鼓励更多青年人才留青创新创业外,青岛还聚力打造了青年实习实训公共服务平台,为用人单位认定研究生实习基地,进一步畅通校、企、才间的沟通对接渠道,帮助高校学子在值得信赖和托付的用人单位安心实习实训。

哈尔滨工程大学青岛船舶科技有限公司劳资经理李昆原表示,公司以往主要通过市场化招聘网站发布实习生招聘信息,招聘周期一般为20天左右,每年平均录用人数为8人,生源分布也不均衡。现在通过青年实习实训公共服务平台,招聘周期大幅缩短为7天,且人才质量大幅提升。

“获批青岛市研究生实习基地之后,我们共有85名实习生申领实习生活补贴34.5万元。”歌尔科技有限公司人力资源工作人员张仁武表示,今年公司的招聘实习规模扩大至120人,同比增长18%。在政府“背书”加持下,公司在师生中的认可度也进一步提升,以中国海洋大学和中国石油大学(华东)为例,今年歌尔科技有限公司接收两所高校简历分别同比增长25%和43%。“政策的实施、平台的加持对于企业树立良好形象起到了重要的助力。”张仁武颇有感慨。

和歌尔科技有限公司一样,全市共有200余家用人单位被认定为研究生实习基地。包括研究生实习基地在内,2022年全市450余家用人单位累计发布实习需求1万余个,涉及金融、教育、信息技术等20多个行业类别,中小型企业占比66.5%;累计吸引人才实习1万余人,毕业学年实习人员占比50%,其中1578人在青就业,占毕业学年实习生31.2%,每三个毕业学年实习人员中,就有1个人实习人员留青就业。

青岛市公共就业和人才服务中心副主任秦冬梅表示:“下一步,我们将坚持需求导向,打好‘提前量’,争取‘留青量’,深化人才服务与政策供给,密集开展多元化的实习体验和精准引才活动,着力打造青年人才近悦远来的人才服务高地,让更多年轻人来青留青创新创业。”

在全行业率先发布《数字化转型规划》

青岛地铁打造轨道数智时代“青岛模式”

■青岛财经日报/首页新闻 记者 李雯 通讯员 王安 刘怡

青岛地铁将迎来数智发展新时代!7月25日上午,青岛地铁集团在青岛市城市云脑会客厅发布了《青岛地铁数字化转型总体规划》及《青岛市城市轨道交通智慧城轨顶层规划》(以下简称《数字化转型规划》《智慧城轨规划》),成为国内轨道交通行业率先在全域系统开展数字化转型和智慧城轨建设工作的企业。

青岛地铁集团党委书记、董事长张君在发布会上表示,《数字化转型规划》《智慧城轨规划》是青岛地铁集团围绕我市“数字青岛建设”要求,锚定建设世界一流地铁、打造一流城市投资建设运营商的“双一流”发展目标,利用技术创新和管理创新“双轮驱动”,实现青岛地铁高质量发展的重要战略举措。

张君介绍说,青岛地铁在行业内率先开展全方位、系统性的数字化转型总体规划编制工作,制定了“十四五”时期建设、运营、开发、经营、资本运作五大业务板块,以及职能管理领域数字化转型的总体方案和实施计划,明确了“创新引领、数据驱动、通过组织变革、流程再造,实现建设、运营、开发、经营、资本运作及企业管理的业务重构,实现效率提高,实现价值提升,把青岛地铁建设成为行业领先、世界一流数智地铁企业”的数字化转型愿景。同时,青岛地铁同步推进智慧城轨顶层规划编制工作。智慧城轨规划紧密契合中国城市轨道交通协会《智慧城轨发展纲要》愿景目标,着力提升创新成果转化,推进智慧城轨业务布局,进一步明晰了智慧城轨画像,即“充分应用人工智能、物联网、大数据、云计算技术,具备全息感知、自主学习和智能决策能力,全面实现智慧建造、智慧运行、智慧运维、智慧运作功能,打造一个基于BIM(建筑信息模型)数字孪生技术在全生命周期内应用的智慧城轨交通体系”。

拥抱数智时代,青岛地铁擘画新蓝图

开展数字化转型、智慧城轨建设是青岛建设社会主义现代化国际大都市的重要支撑,也是青岛地铁实现高质量发展的必然选择。

据介绍,《数字化转型规划》遵循“战略驱动、价值导向、技术支撑、业务变革”的原则和思路,提出“1-N-3-1”的数字化转型愿景目标蓝图——描绘一大转型愿景,通过数字化、智慧化促进业务转型升级,把青岛地铁建设成为“行业领先、世界一流的数智地铁企业”,树立行业标杆,引领企业发展、创新产业生态、连接企业社会;实现N个转型场景,推动建设、运营、开发、经营、资本运作和职能管理N个转型场景实施落地,实现青岛地铁全方位转型升级;搭建3大支撑架构,包括应用架构、技术架



构、数据架构,为数字化转型场景实施落地提供强有力的支撑;构建一套保障体系,从组织、人才、机制、资金、安全层面为数字化转型成功实施保驾护航。

秉承“数字化转型为目标,智慧城轨为核心内容”的理念,《智慧城轨规划》立足“支撑交通强国战略、服务青岛功能建设、符合行业发展趋势”的高点定位,着眼青岛轨道交通的发展全局,适度超前、整体规划、顶层设计、打破壁垒,构建“1-1-3-4-N”青岛地铁智慧城轨体系架构,包括1张青岛地铁智慧城轨发展蓝图,1套技术标准体系,城轨云平台、大数据平台、骨干传输网络3个支撑底座,承载智慧运行、智慧运维、智慧建造、智慧管理4大核心业务,实现各核心业务的全息感知、互联互通、精细管理及主动决策等N种业务应用,提升青岛地铁整体的服务水平、运行效率及管理效能,形成安全、便捷、高效、绿色、经济的新一代智慧城轨体系。

五大赛道转型,数智赋能引领助前行

“十四五”期间,青岛地铁在规划指引下,全面推动青岛地铁集团数字化转型和智慧城轨建设实施落地,实现数字化智慧建设、数字化智慧运营、数字化开发经营、数字化资本运作、数字化职能管理,推动数字化底座全面建成。

数字化智慧建设方面,基于智慧工地一体化

平台,通过BIM技术的深化应用及现场物联网设备的全息感知等,实现全过程远程调度、全场景数字建造、全要素统筹管控的数智建造管理模式。依托青岛地铁6号线打造“青岛样板工程”,不断将新技术、新工艺、新设备、新材料投入工程应用。

数字化智慧运营方面,以人性化服务、精细化管理及数据化运维为导向,打造全面感知、精准控制、多元服务、可靠运维、集中管控、智能决策的智慧城轨新模式。

数字化开发经营方面,基于数字地产开发、流量经济精准营销、多业态智慧物业管理、渣土资源产业化经营等,实现业务跨域协同、数据高度共享的开发经营模式。

数字化资本运作方面,基于全过程投资管理、多渠道融资管理、商贸业务全过程数字化管理等,实现经营风险可控、融资方式灵活组合、资金需求动态调节的资本运作方式。

数字化职能管理方面,基于人力资源全链路智能化管理、业财深度融合、资产全生命周期管理等,实现业务协同联动、组织变革创新的职能管理模式。

数字化底座支撑业务转型,将通过应用“云、数、网、中台”等新型基础设施,统一数字化技术服务,敏捷响应数字化业务变化需求,支撑各类应用高效运转,深度挖掘数据价值,为数字化转型和智慧城轨建设保驾护航。